

烟火人间，包容生暖

□ 2024 级生物工程二班 谭雯

去年蝉鸣聒噪的暑假，我暂别城市的喧嚣，回到乡下爷爷奶奶家。在快节奏、数字化的都市生活久了，我早已习惯了出门不带现金，购物、消费只需一部手机轻轻一扫，便能轻松完成交易。可爷爷奶奶依旧秉持着他们坚守了大半辈子的习惯，在他们眼中，实实在在的纸币攥在手里，看着钱货两清的场景，才觉得踏实、安心。

有一次，我们一起去镇上赶集。七月的阳光炙烤着大地，集市上却依旧热闹非凡，此起彼伏的吆喝声、琳琅满目的农产品，都让我兴奋不已。在水果摊前，我精心挑选了一些水蜜桃，挑好后便熟练地打开手机支付软件。爷爷却在一旁皱起了眉头，布满皱纹的脸上写满了担忧，他轻轻拉了拉我的衣角，小声嘟囔着：“用那看不清摸不着的东西付钱，哪有现金踏实，万一出问题咋办？钱丢了都没处找。”我笑着解释：“爷爷，现在科技发达啦，手机支付可方便、安全呢，很多地方都在用。”但爷爷只是将信将疑，眼神里还是带着一丝不赞同，不时摇头，小声嘀咕着“还是老法子好”。

不仅如此，在饮食上我们也有着不小的分歧。我喜欢追逐潮流，热衷于尝试各种新鲜的网红零食，而爷爷奶奶总觉得那些零食添加剂多，吃多了对身体不好，更钟情于传承多年的家常饭菜。有一回，我拆开一包新出的网红薯片，奶奶端着刚炒好的青菜从厨房走出来，看到我手里的零食，无奈地叹了口气：“乖孙，这些东西哪有自家饭菜好，添加剂又多，吃多了对身体不好。”我虽然嘴上应着“知道啦，奶奶”，心里却不是很服气。

这些观念上的碰撞，让我心里时常觉得郁闷。但随着假期的深入，我开始主动观察爷爷奶奶的生活。清晨，天还蒙蒙亮，就能看到爷爷扛着锄头去田里除草；傍晚，夕阳把天空染成橙红色时，奶奶又在厨房忙碌，准备一家人的晚饭。他们日出而作、日入而息，用布满老茧的双手，守护着这片土地，守护着最质朴的生活方式。我渐渐明白，他们的观念源于一生的经历，那些固执的背后，是对我深深的关爱。

于是，再去赶集时，我会特意提前换好现金，主动让爷爷来付钱，陪他一起仔细数钱、核对找零。看到爷爷接过找回的零钱，小心翼翼地放进那个洗得发白的布钱包时，脸上露出了欣慰的笑容。我也会主动走进厨房，系上围裙，帮奶奶洗菜、烧火，品尝那些充满家的味道的传统菜肴，和她分享零食背后的趣事。而爷爷奶奶看到我努力融入他们生活的样子，也慢慢理解了我的一些喜好，开始包容我的小任性。奶奶甚至会好奇地尝一尝我带回来的零食，笑着说“现在的東西真有意思”。

生活中，我们总会在不经意间与他人的观念狭路相逢，那些认知的分歧、习惯的差异，恰似横亘在彼此之间的沟壑。而包容，便是这座跨越分歧、通向理解与爱的桥梁，让看似对立的两岸，得以架起心与心相连的纽带。

海纳千川终有岸，心容万象始无疆
□ 2024 级康复治疗学三班 祝永辉

“青山一道同云雨，明月何曾是两乡。”曾几何时，在晨光熹微之时，我立于黄浦江畔，看江鸥掠过粼粼波光，听汽笛声揉碎两岸的喧嚣。江水奔流不息，携泥沙俱下，却终以浩瀚之姿托起千帆竞渡。忽而想起《庄子》中“秋水至，百川灌河”的壮阔。

昔年游敦煌，见莫高窟壁画上飞天衣袂翩跹，盛唐的牡丹与吐蕃的牦牛纹，在斑驳石壁上交织成文明的锦绣。向导指着一处褪色的题记道：“此乃吐蕃王子所书，字迹虽拙，心意却诚。”千年风沙未掩此痕，反令它成为丝路交融的见证。不禁思及《礼记》所言：“大道之行也，天下为公。”古丝绸之路驼铃叮咚，商旅络绎，不同语言、信仰与习俗在此碰撞。敦煌的沙粒何尝不是一粒粒微小的“不同”？可它们汇聚成戈壁，却成就了月牙泉的澄澈，滋养出绿洲的生机。恰如人与人之间，唯有以包容为舟，方能渡越偏见的沟壑，让差异化作星火，点亮文明的灯盏。

故乡江南的园林中，常有这般景致：嶙峋怪石旁斜倚一株老梅，池中锦鲤游过残荷的倒影，廊下芭蕉与竹影共舞。匠人谓之“借景”，即纳天地万象于一园，容枯荣兴衰于一瞬。春樱绚烂时，不嘲冬松孤直；夏蝉聒噪时，不厌秋虫低吟。游园时刻，偶见一位聋哑画师在园中写生。游人纷扰，他独守静默，以指尖蘸墨，绘出荷瓣上的露珠、飞檐下的蛛网。起初有人讥

以包容之笔，绘就青春斑斓画卷

□ 2024 级口腔二班 刘万鹏

初入大学，我满心期待地开启新的学习生活，未曾料到，会与室友生活习惯上产生巨大的分歧。我习惯早睡早起，享受清晨第一缕阳光洒在脸上的宁静；而室友小宇却是个“夜猫子”，夜晚才是他灵感迸发、活力四射的时刻。每当夜幕降临，宿舍便成了他的小天地，键盘敲击声、音乐声交织在一起，打破了我渴望的静谧。起初，我满心烦躁，愤怒的火苗在心底悄然燃烧，觉得他丝毫不顾及他人的感受。

直到有一天，我在图书馆为一道难题绞尽脑汁，心情低落至极。回到宿舍，本想寻求片刻安宁，却看到小宇正对着电脑，眉头紧锁，神情专注。原来，他在为一个重要的编程比赛熬夜准备。那一刻，我突然意识到，自己一直站在自己的立场去评判他，却从未真正了解过他的世界。或许，在他眼中，夜晚的宁静正是他追逐梦想的战场。那天晚上，我鼓起勇气，轻声对他说：“小宇，我理解你在为比赛努力，不过能不能尽量把声音调小一些呀，咱们互相体谅一下。”他先是一愣，随即脸上露出愧疚又感激的神情：“太不好意思了，我以后一定注意，也会尽量早点休息，不打扰你。”那一刻，一句简单的“没关系”，如同春风化雨，融化了我们之间因误解而筑起的坚冰。从那以后，我们开始尝试理解对方的生活节奏，互相迁就。我在他熬夜时为他留一盏小灯，他则在我早起时轻手轻脚，尽量不发出声响。我们在这小小的宿舍里，用包容搭建起了一座理解的桥梁，让原本可能剑拔弩张的关系变得温馨而和谐。

在一次校园文化节的筹备中，我与同学晓妍负责设计宣传海报。我们对于海报的风格和元素有着截然不同的想法。我倾向于简洁大气的现代风格，而晓妍则钟情于充满童趣的卡通风格。我们各执一词，互不相让，气氛一度十分紧张。然而，在激烈的争论过后，我们决定静下心来，倾听对方的想法。我了解到，晓妍希望海报能唤起大家对童年纯真时光的回忆，为文化节增添一份温暖与欢乐；而我也向她阐述了自己追求简洁风格，是为了突出文化节的主题和重点。在彼此的分享中，我们惊喜地发现，两种风格并非水火不容，反而可以相互融合。于是，我们开始共同探讨，将现代风格的简洁线条与卡通元素的活泼俏皮巧妙结合，设计出了一张独具特色的海报。当海报张贴在学校公告栏的那一刻，看着同学们驻足欣赏、纷纷点赞，我们相视一笑，心中满是成就感和喜悦。这次经历让我明白，包容不是妥协，而是在尊重差异的基础上，寻求共赢，让不同的思想碰撞出绚烂的火花。

青春的道路上，我们会遇到无数个“小宇”和“晓妍”，他们带着各自的棱角与我们相遇。而包容，就是那把神奇的钥匙，能打开彼此的心门，让我们在差异中相互欣赏，在碰撞中共同成长。让我们以包容为笔，以理解为墨，在青春的画卷上尽情挥洒，绘就一幅充满爱与温暖的斑斓画卷，让每一份不同都成为照亮世界的星光，让差异的浪花碰撞出璀璨星河，让孤独的岛屿连结成温暖大陆。

他“怪异”，但当他将画作赠予稚童，以眼神传递笑意时，四周渐次响起掌声。那一刻，我恍然悟得：真正的包容，非居高临下的怜悯，而是俯身倾听另一种生命的韵律。

爬黄山时，偶遇一挑山工。他背负百斤货物，步履却比游客更轻快。闲聊间得知，他每日往返十趟，三十年如一日。“山上的旅店要红酒牛排，庵里的师父需粗茶淡饭，我都一一挑上去。”他笑道，“人活一世，哪能只容得下合自己心意的东西？”此言如醍醐灌顶。真正的圆满，恰在于对人生的慈悲。黄山云雾缭绕，松柏生于绝壁，奇峰接纳风雨的雕琢，始成天下奇观。而人间的“奇观”，何尝不是由无数差异的棱角折射而成？正如那位挑山工的背篓，装得下山珍与清斋，便也装得下红尘的千般滋味。

“江畔何人初见月？江月何年初照人？”千年月色依旧，而人间早已沧海桑田。敦煌的驼铃化作高铁的呼啸，黄山的背篓变成缆车的钢索。但文明的血脉中，始终流淌着包容的基因。今日再望黄浦江，见游轮载着各国旅人缓缓驶过。忽有孩童指着对岸的东方明珠喊道：“看！星星掉进水里了！”众人皆笑。这笑声中，或许正藏着包容最本真的模样——只是允许不同的星光，在同一片夜幕下温柔闪烁。

当我们迷茫不前时，须知：心若能容天地阔，何惧人间路万重？



1. 破窗效应：此理论认为小的不良行为若不及时改正，会引发更多不良行为。就如很多事情一旦有了第一个突破口，结果就会一发不可收拾。所以，不妨从每日一个小目标做起，培养自律习惯，不让坏习惯打破第一扇窗。

2. 皮格马利翁效应：他人的期望正在塑造你。积极的效应能给人一种信念和力量，消极的效应也能在潜意识里影响人的心态、情绪以及对自己和世界的看法等。我们可以充分利用该效应积极的一面，鼓励自己和他人更好地面对生活，实现自己的目标。

3. 社会比较理论：这一理论认为，人们有一种通过与他人比较来评估自己的内在驱动力。但这种比较可能导致自我评价偏差，从而影响他们的决策和行为。这启示我们应专注于自我的进步，获得更多的自我价值感，以实现稳健成长。

4. 马斯洛需要层次理论：需求从低到高为生理、安全、社交、尊重、自我实现。低层次需求满足后，高层次需求才凸显。因此，我们可以按需规划自己的生活，先保障基础，再逐层追求

赣医心苑

主办：赣南医科大学心理健康教育与咨询中心

协办：学生社团心友会

网址：<https://xlyz.gmu.cn/>



扫一扫
加关注

投稿信箱：
2227252697@qq.com

出版日期：2025 年 6 月
总第 54 期

我校开展学生心理素质拓展大比拼活动

5月25日，心理咨询中心联合人文社会科学院在黄金校区田径场开展了“5·25 我爱我”心理健康夏季行动之学生心理素质拓展大比拼活动，各学院学生代表100余人参加。

在破冰热身环节，同学们通过啦啦操振奋精神，蓄势待发。接着各学院代表队进行了“一圈到底”“四平八稳”和“两人三足”等项目的比拼。在“一圈到底”项目中，小组成员拉手围成一个紧密的小圈，共同完成呼啦圈传递的任务，成员之间打破心理隔阂，传递交流与信任；在“四平八稳”项目中，小组成员手持带孔大圆板接力运球，不仅考验速度和平衡性，更考验团队的沟通协作；在“两人三足”项目中，同学们两两一组，脚踝用绳子绑在一起，在响亮和一致的口号中相互扶持，努力前行。

活动结束后，同学们纷纷表示不仅在心理韧性上得到了淬炼，更在心田播下了团结互助的种子，青春最美的姿态，就是与同伴并肩绽放的光芒！



我校开展户外心理游园会暨“5·25 我爱我”心理健康日宣传活动

5月25日，由心理咨询中心和人文社会科学院联合举办的户外心理游园会暨“5·25 我爱我”心理健康日宣传活动在黄金校区田径场举行。

活动吸引了在校师生踊跃参与，各学院均设立专门的摊点，开展一项大学生心理健康主题的小游戏或知识宣传活动，同学们以盖章的方式作为完成的标志，根据盖章数量领取相应奖品。此次游园会包含心灵探索、情绪表达、趣味挑战、团队合作等内容丰富的活动。例如，在“心矢投‘忧’，烦恼随箭散”活动中，布置传统投壶道具，参与者在便签写下当前小烦恼，并站在一定距离将箭投掷投入壶中，寓意投走烦恼；在“情绪天气预报”活动中，同学们通过描绘天气现象来代表自己当下的情绪状态，并分享原因和调节情绪的方法，从而帮助同学们学会觉察情绪和调适情绪。

参与活动的同学们纷纷表示，心理游园会的活动形式新颖有趣，在活动中释放了压力，收获了快乐，增进了友谊，深化了自我关怀和关爱他人的意识。



心理咨询预约温馨提示

1. 咨询对象：赣南医科大学全体师生

2. 咨询时间：每周一至周五：8:30-11:50 14:00-17:20 19:00-21:00

周六、周日：9:00-11:00

19:00-21:00

3. 咨询地点：第二教学楼217室（黄金校区）

科研楼101、102室（章贡校区）

4. 咨询方式：线下面对面咨询，不在校的情况下可进行线上咨询

5. 咨询预约方式及指南：

(1) 扫描二维码关注“赣医大心理教育咨询中心”微信公众号。

(2) 点击右下角菜单“咨询预约”，选择二级菜单“在线预约”，进入系统，按照指导语如实填写相关信息并提交表单即可。





(漫画来源：一个捕光人 001)

心灵小漫画

成为勇敢的人，享受世界的美

□ 2024 级智能医学本科一班 谢茹

在大学生活的舞台上，我们时刻面临着多种选择和挑战。此刻，勇敢恰似穿透迷雾的光束，引领我们不断突破自我，追逐梦想。那么，我们该如何培养这份难能可贵的勇气呢？

从心理学角度来讲，自我效能感是塑造勇敢品质的关键要素。自我效能感，是个体对自身能否成功完成某一行为的主观推测与判断。当个体具备较高的自我效能感时，便会坚信自己有能力应对各种挑战，进而再行动中展现出非凡的勇气。以参加学业竞赛为例，若个体在专业知识储备与技能训练方面具备一定基础，且拥有竞赛的成功经验，便容易形成积极的自我效能预期，这种积极心理暗示会驱动其主动参与竞赛活动。而提升自我效能感可以从以下维度展开：其一，积累成功经验，即使是取得一次优异的课堂测验成绩、顺利完成一个小型项目等微观层面的成功体验，亦能强化个体对自身能力的正向认知；其二，发挥替代性经验的激励作用，通过观察与自身条件相似的同伴在特定领域取得成就，形成“我也行”的心理暗示，进而提升自我效能感；其三，寻求积极的反馈与鼓励，师长朋友的期许称赞，都能有效夯实我们的信心。主动向老师请教或与同学交流，收获建设性的意见和正面的评价，这种外界的肯定会让我们更明晰自身的潜能，从而更具勇气去挑战更难的任务。

学会直面恐惧，也是通往勇敢的必经之路。恐惧与勇敢看似对立，实则存在转化可能。正确认知并直面恐惧，能够将其转化为推动我们前进的强大动力，这一过程与心理学中的系统脱敏疗法原理相契合。当个体主动置身于引发恐惧的具

体情境中，以积极姿态面对逃避倾向，随着时间的推移，恐惧带来的压迫感会逐渐消退。例如，如果害怕在公众场合发言，可以采取渐进式训练策略：从小组讨论中积极发言起步，逐渐扩大至班级演讲等更大规模的展示情境。每一次直面恐惧的实践，都是锤炼勇气的宝贵机会。在此过程中，个体大脑会逐渐适应这种压力情境，重新构建对该情境的认知，将其从“不可逾越的障碍”转化为“可掌握的挑战。”

此外，调整思维方式同样有帮助，培养成长型思维便是塑造勇敢品质的有效策略。持有成长型思维的个体坚信，人的能力并非固定不变的特质，而是可以通过持续努力与刻意练习实现发展。基于此思维模式，面对新挑战时，个体会将其视为提升自我的宝贵机遇，而不因能力焦虑而退缩。以学习第二语言为例，具备成长型思维的学习者会通过系统学习词汇、语法，强化练习听说读写来达成目标，即使过程中遇到困难亦能保持坚定的学习意志。而与之相对，秉持的固定型思维的人则易因为语言天赋等因素而怯于开始学习。

勇敢并非与生俱来的禀赋，而是可以通过系统性训练和持续性实践逐步培育的心理品质，无论处于人生的何种阶段，面临怎样的困境，都要牢记：勇敢的种子早已深植于我们心中。只要我们敢于迈出第一步，勇于直面恐惧，不断积累经验，及时调整思维方式，这颗种子必将破土而出，茁壮成长为支撑我们一路前行的强大力量。愿我们都能以无畏的勇气追逐梦想，用心感受世界的美好，聆听内心的声音，书写属于自己的精彩人生篇章。

精神、自我价值的实现。

5. 自我效能感理论：人对自己能否完成某事的信念会影响行为与坚持度。信念越强，遇到困难更有韧性；信念越弱，更易放弃。因此，我们应注意培养自信，积累小成功，强化自我效能感，这样能让我们在面对挑战时更有勇气和信心，提升应对困难的能力。

6. 注意的资源有限理论：人的注意力是有限资源，同时做多件事，大脑资源“超载”，会降低工作效率与质量。因此，我们在专注学习时，要远离干扰，如关手机、静环境，从而提高学习专注力，提升学习效率和质量。

7. 耶克斯-多德森定律：即学习效率和动机水平之间存在着一种倒U型关系。中等程度的动机水平最有利于工作学习，而过高或过低的动机水平都会对学习效率产生负面影响。这个定律启发我们，在不同的任务情境中，需要保持适当的动机水平，才能发挥出最佳的能力。

8. 从众效应：个体在群体中易受群体影响改变行为、观点。因此，当遇群体非理性行为，我们要保持独立思考，避免盲目跟风，这样能让我们做出更理性的决策，不被群体情绪左右。

爱自己是终身浪漫的起点

在追逐爱与被爱的旅程中，我们常将目光投向外界，却忽略了最根本的课题——自爱。它是所有爱的根基，是让生命向上生长的原动力。正如树木扎根方能枝繁叶茂，唯有学会珍视自己，才能在纷繁世界中活出饱满而真实的生命姿态。

爱自己要照顾自己。要学会善待自己的身体，找到自己合适的节奏。当我们的身体变好了，一切才有价值和意义。学会劳逸结合，不透支体力，日常生活中，保持规律的作息、适度的运动、均衡的饮食，这些都是真正爱自己的表现。爱自己，还要学会倾听内心的声音，给自己一个喘息的空间。感到疲惫时，不妨放慢脚步，泡一杯温暖的茶，读一本喜欢的书，或者静静地看一场日落。身体是拼搏的本钱，健康是最大的底气，有了好身体，未来才有无限种可能。

爱自己要接纳自己。生活中，我们有时候会觉得自己不够完美，进而对自己太苛刻。其实，天底下没有十全十美的人，学会接纳自己，是人生的必修课。不是每一颗星星都是最亮的，也不是每朵花都是最美的。接纳自己的缺点，才会有改正的机会和可能；接受自己的局限，才能拥抱真实的人生。坦然地面对真实的自己，发挥优势，弥补不足，从内心接纳自己，不断完善自己，你才会变得越来越好。

爱自己要温暖自己。懂得爱自己的人，虽然知道生活总是平凡琐碎，却能把柴米油盐唱成一首歌；虽然知道人生总有沟沟坎坎，却总能用笑脸迎接每一天。无论多大年纪，他们都能发现隐藏在日常生活中的美好。爱自己就要会温暖自己，遇到烦恼的时候，不妨

让自己歇一歇，转换心境、养精蓄锐。看一本书、听一首歌、画一幅画，享受一段独处的时光。生活百无聊赖，因为过它的人消极沉闷。生活万种风情，因为过它的人，有趣、有爱。过有滋有味的生活，才不会辜负人生的美好。

爱自己要丰富自己。人们常说，人生百年，譬如朝露。没有人可以改变生命的长度，但我们可以拓宽生命的广度。不断在丰富自己的人，无论外界怎样喧嚣，心中始终草木繁盛，明亮如昼。正如有段话说：“人生还有无数美好等着跟你相遇，你得去丰富，去感受，去起舞，去让自己变成珍贵的存在。”从今天起，拿出时间来丰富自己。那些你看过的书、走过的路、给出的善良，最终都会回馈到自己身上。愿你认真对待生活，好好爱自己。

当你懂得爱自己，该来的都在路上。看过一句话：“自爱，无形中会让你成为一个更可敬更可爱的人。当你发自内心地认可自己时，你就会得到他人的尊重和喜爱，也更有力量奔向人生的目标。”当你懂得爱自己，该来的都在路上。自爱，会让我们不再妄自菲薄，前进的步伐会更加坚定。自爱，会让我们更加勇敢，面对生活中的挑战时，能够更有力量主宰自己的方向。亲爱的你，爱自己是终生浪漫的开始。当你学会爱自己，世界也会爱上你。现在，请你给自己一个拥抱，感谢一直努力的自己，因为你是这个世界上最值得被爱的人。愿你自爱，并且被爱；愿你被爱，并且仍是你自己。

(本文摘自网络)

案例分析

【案例】

在一所知名大学的校园里，大一新生小林满怀憧憬踏入校园。看着身边同学各有所长，有的能歌善舞，在迎新晚会上大放异彩；有的擅长社交，迅速融入各种社团活动，结交众多好友；还有的成绩优异，在课堂上对答如流，备受老师青睐。小林却觉得自己平平无奇，没有突出的才艺，性格也比较内向，在人群中毫不起眼。小林尝试改变自己，她报名参加了舞蹈社团，希望能像舞台上那些同学一样光彩照人。然而，没有舞蹈基础的她总是跟不上节奏，动作僵硬，每次训练都让她倍感压力和挫败。她又努力去参加各种社交活动，强迫自己主动与人交流，但每次都觉得疲惫不堪，无法真正融入其中。在学习上，她看到身边同学成绩优异，自己却只能保持中等水平，这更让她陷入自我怀疑，觉得自己一无是处，对大学生生活也逐渐失去了热情。

(案例摘自网络)

【分析】

进入大学这个新环境，周围同学的优秀表现让小林不自觉地进行比较，陷入“他人都很优秀，自己却不行”的认知误区。在社交媒体和现实社交的双重影响下，这种比较被不断放大，导致她产生焦虑和自我否定情绪。而且小林初期只看到自己没有突出的才艺和社交能力等表面不足，却忽视了自身耐心、善良等内在品质的价值，对自己的评价过于片面，没有认识到每个人都有独特的闪光点和发展方向。为了变得“优秀”，她又盲目模仿他人，参加不适合自己的活动，试图长成他人眼中的“玫瑰”，却在这个过程中迷失了自我，加剧了内心的迷茫和痛苦。

【建议】

一、建立自我关怀机制：当产生自我怀疑情绪时，尝试用“自我对话”的方式安抚自己。比如在心里对自己说：“现在感到难过

和焦虑是正常的，我已经很努力了，每个人都有自己的节奏”。

二、探索内在优势，发现专属价值：小林可以通过参与社团活动、志愿活动等方式，低成本尝试不同领域（如摄影、编程、辩论），用“尝试-记录感受-复盘”的方式，找到真正能激发热情的方向。

三、重构学习目标，追求个性成长：小林可以将“提高成绩”拆解为具体行动（如每天做2门课课后习题），关注过程而非单纯排名。并且结合自身兴趣整合知识，打造差异化竞争力。

【启示】

一、建立个人成长目标，尊重个体差异：在多元化社会中，要认识到每个人都有自己的节奏和赛道，找到自己人生的目标和价值，盲目追逐会迷失自我。

二、将精力投入到自我觉察和优势发掘上，比盲目弥补短板更重要：大学是探索自我的黄金时期，在这一阶段，真正的成长始于了解“我是谁”、“我喜欢什么”、“我擅长什么”，而非“别人希望我是谁”或“我应该成为谁”，只有真正了解自己，才能找到适合自己的发展路径，而不是迷失于他人的期望中。

三、保持耐心，采用渐进式、符合自身特点的适应策略：适应新环境是一个过程，不可能一蹴而就。允许自己有试错和调整的空间。选择与自身兴趣、能力相匹配的切入点（小范围、低压力）开始探索，更容易获得正反馈，建立信心。

四、培养独立思考能力，建立以内在标准为主、外部参考为辅的自我评价系统：过度依赖外部评价（他人眼光、成绩排名、活动表现）会让人患得患失。建立稳定的内在评价体系（基于个人价值观、兴趣、努力程度、成长进步）是获得持久幸福感和动力的关键。

(分析与建议：韩芯缘)